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 یترسیم های هندسدرس اول  :مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 ترسیم های هندسی        

  دایره

شکیل   دارند یک دایره را ت    برافاصله ثابتی بر   مجموعه نقاطی از صفحه که از یک نقطۀ ثابت مانند  *

 . د دهن می

 . شعاع دایره است    مرکز و   نقطۀ  *

 

        به دایره  تبسن          وضعیت نقطه 

 :نظر بگیریم ، داریم  رد  تا مرکز دایره را   اگر فاصلۀ نقطه 

 . استروی دایره    باشد ، آن گاه نقطۀ     اگر  * 

 

 .خارج دایره است    طۀ باشد ، آن گاه نق    اگر  *

 

 .داخل دایره است    باشد ، آن گاه نقطۀ     اگر  *

 

 

 مثال .که از مبدأ مختصات می گذرد را بیابید    1   2    شعاع دایره ای به مرکز        
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 .است  3برابر   ، از خط    در شکل رو به رو ، فاصلۀ نقطۀ         

 وجود دارد ؟   از نقطۀ  5، چند نقطه به فاصلۀ   روی خط ( الف 

 وجود دارد ؟   از نقطۀ  3، چند نقطه به فاصلۀ   روی خط ( ب 

 وجود دارد ؟   از نقطۀ  2اصلۀ ، چند نقطه به ف  روی خط ( ب 

 

 . درسم کنی 4و  3و  2ثلثی به طول اضلاع م    

 

  AC = 4و   BC = 6نقطه ای پیدا کنید که . است   AB = 7در شکل رو به رو ، می دانیم     

 .باشد

 

،   ABCچند مثلث غیر هم نهشتِ ،   AB = 3و    AC = 4،  33ْ   با داشتن معلومات      

 ی توان رسم کرد ؟م

 

 پاره خط عمود منصف

 .آن پاره خط می گویند  عمود منصفبه خطی که بر یک پاره خط عمود باشد و از وسط آن بگذرد ، 

 

 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 :  ویژگی ها

 .یک پاره خط ، از دو سر آن به یک فاصله اند  عمود منصف روی  تمام نقاط مانند  *

 

، د شاببه یک فاصله یک پاره خط از دو سر   مانند ه ای نقط اگر *

 .آن قرار دارد  عمود منصف روی

 

 

   خط عمود منصف یک پارهرسم         

  

 

به کمک خط کش و پرگار ، مرکز دایره را پیدا . دایره دیده می شود  شکل رو به رو ، یکدر        

 .کنید 

 

 

 

 .باشد  8و  6یک لوزی رسم کنید که طول قطرهایش        

 

 :داریم     در مثلث    

 (نقطه همرسی می تواند بیرون مثلث نیز باشد . ) عمود منصف های سه ضلع همرسند   *

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 نکته
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 . فاصلۀ نقطۀ همرسی عمود منصف های اضلاع تا سه رأس مثلث به یک اندازه است   *

 

 

 

از دو  ودرسم ش OA و شعاع ( محل همرسی عمود منصف ها )  Oبه مرکز دایره ای که     

نقطۀ همرسی عمود منصف ها در مثلث مرکز دایرۀ محیطی  به بیان دیگر. رأس دیگر مثلث نیز می گذرد 

 . مثلث است 

 

 

  ، از نقطه ای روی خط خط بر یک دعمو رسم خط        

 

 .رسم کنیم   خطی عمود بر   نقطۀ  می خواهیم از . روی آن مفروض است    نقطۀ  و   خط

 

 

    ، از یک نقطه غیر واقع بر آن خط بر یک دعمو رسم خط        

 

 

 ندسیترسیم های هدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 نکته
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    ، از یک نقطه غیر واقع بر آن خط یک اب موازی رسم خط        

 

 

 

 

    نیمساز زاویه        

 

 .به نیم خطی که یک زوایه را به دو زاویۀ برابر تقسیم می کند نیمساز می گویند 

 

 :ویژگی ها 

 .تمام نقاط روی نیمساز یک زوایه ، از دو ضلع آن به یک فاصله اند  * 

 

 

 

 .یمساز آن قرار دارد اگر نقطه ای درون یک زوایه از دو ضلع آن به یک فاصله باشد ،  روی ن *

 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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   رسم نیمساز یک زوایه        

 

 . دیرا به چهار زاویۀ برابر تقسیم کن   5   4         زاویۀ        

 

 

 

 

 نکات مربوط به نیمساز در مثلث        

 

 .هر سه نیمساز داخلی یک مثلث همرس اند * 

 . مثلث است ، داخل محل همرسی نیمساز های داخلی هر مثلث* 

 ز سه ضلعمثلث ا یکهمرسی نیمساز های داخلی  فاصله نقطه* 

 :یعنی  .است به یک اندازه  مثلث 

                                                   

 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال
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دایره بر . دایره ای رسم کنیم  MHبه شعاع  (  Mنقطه )اگر از نقطه همرسی نیمساز ها   

 .لع مثلث مماس می شود به این دایره ، دایرۀ محاطی داخل مثلث می گوییم سه ض

 

        
 

 

 تکمیلی  تمرینات       

 . اند شده داده شکل مطابق CDو   AB   خط پاره دو  )الف  

 ٔ نقطه دو از و باشد فاصله یک به Bو   Aٔنقطه دو از که بیابید ای نقطه

D و C  باشد فاصله یک به نیز .  

 روی O  ٔنقطه اگر .نامیم می Oرا  ) الف( قسمت  در موردنظر ٔنقطه )ب

چهارضلعی  های رأس ، باشد OA شعاع  به و Oمرکز  به ای دایره  Gو  باشد BC خط پاره منصفِ عمود

ABCD  ٔدایره به نسبت  G ؟ چرا ؟ دارند وضعیتی چه  
 

 رسم را مثلث این ضلع دو های عمودمنصف  .بنامید ABCرا  آن و کنید رسم دلخواه مثلثی    

 Cو  Bنقاط   .کنید رسم دایره یکOA شعاع  به و Oمرکز  به . بنامید O را  آنها برخورد ٔنقطه و کنید

 ؟ چرا ؟ دارند وضعیتی چه دایره این به نسبت
 

 کنید رسم را مثلث این ٔزاویه دو نیمسازهای  .بنامید ABCرا  آن و کنید رسم دلخواه مثلثی    

 را  عمودها از یکی پای و کنید رسم عمود مثلث ضلع سه بر O ٔنقطه از .بنامید Oرا  آنها برخورد ٔنقطه و

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

1 

 

2 

 

3 

 

 نکته
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H مرکز  به   .بنامید O شعاع  به وOH مثلث  اضلاع ABC مثلث  اضلاع  .کنید رسم ای دایرهABC 

 ؟ چرا ؟ دارند وضعیتی چه دایره این به نسبت
 

 های مثلث از هریک رسم روش . باشد dخط  از متر سانتی 4 ٔفاصله به A ٔنقطه کنید فرض    

 .  دهید توضیح را زیر

 آن ٔقاعده و نآ رأس یک  Aکه  الساقین متساوی مثلثی  )الف

  .باشد منطبق d  خط بر

 6 آن ساق طول و باشد داشته را ) الف(  شرایط که مثلثی  )ب

 .  باشد متر سانتی

cm 8آن مساحت و باشد داشته را ) الف ( قسمت شرایط که کنید رسم مثلثی ) پ
2
  .باشد   

 

 .ید توضیح دهرا  8و  7،  5مراحل رسم مثلث با طول اضلاع    

 

  .کنید مشخص راباشد   dاز خط داده شدۀk    ی که به فاصلۀنقاطمام ت   

 

و به   dخط  نقطه ای روی . از آن داده شده اند  3غیرواقع بر آن و به فاصلۀ   و نقطۀ   dخط    

 . کنید مشخص  از نقطۀ  4فاصلۀ 

  

یک  و  اط به فاصلۀ دو متری از نقطۀ تمام نق. قرار دارد  dاز خط به فاصلۀ یک متری   نقطۀ                

  .کنید مشخص را dمتری از خط 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

5 

 

6 

 

4 

 

7 

 

8 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



9 
 

 

تا همدیگر  کنید را رسم    و    عضلاا های عمودمنصف  .کنید را رسم ABCدلخواه  مثلث               

   .کنید رسم یا دایره OA شعاع   و Oمرکز  به . قطع کنند O   ٔنقطه را در

  . ) ستا    ، دایرۀ محیطی مثلث  هین دایرا. ) د رنیز می گذ   و    نشان دهید این دایره از نقاط ) آ

 . د رمی گذ  نقطۀ  نیز از     عمودمنصفنشان دهید ) ب
 

 O   ٔنقطه تا همدیگر را در کنید را رسم B و   نیم ساز های  .کنید رسمرا     دلخواه مثلث                

   .کنید رسمرا بر سه ضلع مثلث     و     ،    سه عمود   از نقطۀ . قطع کنند 

. د رنیز می گذ   و    ن دایره از نقاط نشان دهید ای. دایره ای رسم کنید     شعاع  و Oمرکز  به) آ

  . ) می گوییم    را دایرۀ محاطی مثلث  هین دایرا) 

 .د رمی گذ  نقطۀ نیز از   نشان دهید نیمساز زاویۀ ) ب

 

 تست های تکمیلی      

 

ه فاصلۀ چند نقطه در این صفحه ب. در یک صفحه وجود دارد  dمتری از خط  5/1به فاصلۀ   نقطۀ     

 ؟وجود دارد  dمتری از خط  2و   متری از نقطۀ  4

 4(  4   2(  3       1( 2   صفر(  1

چند نقطه در این صفحه به فاصلۀ . در یک صفحه وجود دارد  dبه فاصلۀ یک متری از خط   نقطۀ     

 وجود دارد ؟ dو یک متری از خط   متری از نقطۀ  2

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

1 

 

2 

 

9 

 

13 
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 4(  4   3(  3       2( 2   صفر(  1

 

و    وجود دارد که از  dخط ه روی قطچند ن. را با زاویۀ غیر قائمه قطع می کند    پاره خط  dخط     

 ؟ دبه یک فاصله باش   

 بی شمار(  4   2(  3       1( 2   صفر(  1

 

به  x تمام مقادیر. ند هستمثلثی  اضلاع طول6  3  و   8   ،   2سه پاره خط به طول های    

 است ؟صورت کدام 

1  )1

2
   2   2 )1

4
   3       3 )    

1

2
               4 ) 3    1 

  

 .است مثلث ............... یطی مثلث محل تلاقی مرکز دایرۀ مح              

 نیمسازهای(  4             ارتفاع های ( 3       میانه های(  2  عمود منصف های ( 1

 .مثلث است ............... مرکز دایرۀ محاطی مثلث محل تلاقی               

 نیمسازهای(  4             ارتفاع های ( 3       میانه های(  2  عمود منصف های(  1

 

اگر دقیقاً دو .   3   و  4   را طوری پیدا کنیم که   در شکل رو به رو می خواهیم نقطۀ               

 :با این شرایط وجود داشته باشد ، آن گاه   نقطۀ 

1  )   7         2 )   1       

3  )1     7        4 ) 1     7  

 سیترسیم های هنددرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

3 

 

4 

 

5 

 

7 

 

6 
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اگر دقیقاً .   8   و  5   را طوری پیدا کنیم که   در شکل رو به رو می خواهیم نقطۀ                

 :د ، آن گاه با این شرایط وجود داشته باش  نقطۀ یک 

1  )   13         2 )   3       

3 ( 4       13   یا  3    (  3     13  

 

 است ؟ مجموعۀ نقاطی که فاصله شان از دو خط برابر باشد ، کدام. ند هست موازی   و    دو خط                

 یک دایره ( 1

 یک خط ( 2

 دو خط موازی( 3

 تهی( 4

   دو برابر فاصله شان از   مجموعۀ نقاطی که فاصله شان از . ند موازی هست   و    خط دو               

 باشد ، کدام است ؟

 یک خط(  1

 دو خط موازی(  2

 یک دایره( 3

 دو نقطه( 4

 سیم های هندسیتردرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

8 

 

9 
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چند نقطه وجود . است  3و  1از آن ها به ترتیب   فاصلۀ نقطۀ . ند موازی هست   و    دو خط               

 برابر باشد ؟      وباشد و  فاصله اش از  2،   دارد که فاصله اش از 

1  )1 

2  )2 

3 )3 

 بی شمار( 4

 

در صفحه وجود دارد که  هنقطچند  . 2ست با ابر راب   خط  از   نقطۀ و ، فاصلۀدر شکل رو به ر               

 ؟ باشد 1برابر با     و از  4برابر با    فاصله اش از 

1  )1 

2  )2 

3 )4 

 بی شمار( 4

 

بارت درست عکدام در این صورت . ند هست  و   ،     مرکز کمان ها در شکل رو به رو نقاط               

 است ؟

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190ندس مهرپویان مه                                                                         
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 .است      نیمساز    ( الف 

 .است    عمود منصف    ( ب 

 .ادرست و ب درست است الف ن ( 2      .الف درست و ب نادرست است (  1

  .هر دو نادرست هستند  (4       .هر دو درست هستند  ( 3

 

 است ؟، به یک فاصله مثلث  ضلعسه زیر از  نقاطکدام یک از                 

 نقطۀ تلاقی سه ارتفاع ( 2       نقطۀ تلاقی سه میانه(  1

 سازنیم نقطۀ تلاقی سه( 4      عمود منصف نقطۀ تلاقی سه ( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

14 
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ترسیم های هندسیدرس اول : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 پاسخ تست شماره تست

1 4 

2 3 

3 2 

4 3 

5 1 

6 4 

7 3 

8 3 

9 2 

13 2 

11 2 

12 3 

13 3 

14 4 
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 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 یستقرایااستدلال         

 

 .استفاده کرده ایم «  قراییاستدلال است» اگر بر مبنای چند مثال یا مشاهده ، یک نتیجۀ کلی بگیریم از 

برای مثال اگر با بررسی و مشاهدۀ مربع ، مستطیل و متوازی الاضلاع به این نتیجۀ کلی برسیم که 

 . است ، از استدلال استقرایی استفاده کرده ایم  363مجموع زاویه های هر چهار ضلعی ْ

 

   یستنتاجااستدلال         

  

استدلال » حقایقی که درستی آن ها را پذیرفته ایم باشد ، به آن  اگر نتیجه گیری منطقی بر پایۀ

 .می گوییم  « یجانتاست

مجموع زاویه های یک مثلث . برای مثال اگر قطر یک چهارضلعی را رسم کنیم دو مثلث به وجود می آید 

 .است  363پس مجموع زاویه های هر چهارضلعی دو برابر مجموع زاویه های یک مثلث یعنی ْ. است  183ْ

 

 قضیه        

 .نامیده می شوند « قضیه » حاصل می شوند ،  استدلال استنتاجی نتایج مهم و پرکاربردی که با 

 

 .هر مثلث ضلع رو به رو به زاویۀ بزرگ تر ، بزرگ تر است در        

 

 .هر مثلث سه ارتفاع همرس هستند در        

 

 مثال

 

 مثال
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 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 عکس قضیه        

 

گفته         « عکس قضیه » اگر در یک قضیه جای فرض و حکم را عوض کنیم به آن چه حاصل می شود ، 

 . البته عکس قضیه ممکن است درست یا نادرست باشد. می شود 

.   برای مثال ، اگر دو ضلع از یک مثلث با هم برابر باشند ، آن گاه زاویه های مجاور به آن ها نیز برابرند 

 (قضیه ) 

 (عکس قضیه . ) اگر در یک مثلث دو زاویۀ مجاور به دو ضلع برابر باشند ، آن گاه آن دو ضلع نیز برابرند 

 

 گزاره        

 

 

 .گفته می شود « گزاره » درست یا نادرست باشد ،  دقیقاًًبه یک جملۀ خبری که 

 .گزاره هستند « است  363مجموع زاویه های خارجی هر مثلث  ْ» و « گنگ است  2 » برای مثال 

می گویند و یا می تواند بیش از یک « گزارۀ ساده » گزاره می تواند تنها یک خبر را علام کند که به آن  

 .گفته می شود « گزارۀ مرکب » ی از چند گزارۀ ساده باشد که به آن خبر را اعلام کند و ترکیب

یک گزارۀ مرکب « است  363مجموع زاویه های داخلی و خارجی یک لوزی ، هر کدام  ْ» مثلا گزاره های 

 .است 
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 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 

 نقیض یک گزاره        

 

  .که عکس آن گزاره را درست فرض می کند گزاره ای است 

 

   «. قطرهای هر لوزی عمود منصف یک دیگرند » : گزاره         

  «. لوزی وجود دارد که قطرهایش عمود منصف یک دیگر نیستند »  :گزاره  نقیض

 

 

  رهان خلفب        

 

 یا مستقیم غیر برهان ، شود می استفاده آن از هندسی و ریاضی مسائل در که استدلال از نوعی

 درستی به و کنیم شروع فرض از مستقیم طور به اینکه جای به خلف برهان در  .است خلف برهان

 ٔجهنتی یک به یا تناقض یک به و ) خلف فرض( نباشد درست حکم کنیم می فرض ، برسیم حکم

 . شود می ثابت حکم درستی و باطل خلف فرض ترتیب این به و رسیم می غیرممکن

 

   
 
 مسئله( : فرض )   حکم  

 :اثبات به روش برهان خلف 

 

 

 مثال
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 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

طبق استدلال فوق به یکی از   درست است ، زیرا در صورت نادرستی     حکمپس نتیجه می گیریم 

 .می رسیم که هیچ کدام نمی تواند اتفاق بیفتد  2یا  1نتایج 

 

 .نیز عددی فرد است   عددی فرد باشد ، آن گاه ،   2 و       اگر                      

 

 گاه آن ، باشد       اگر . باشد     مثلث از   ٔزاویه نیمساز    کنیم فرض                      

       . 

 

 خط نآ بر عمود دو ، خط یک بر غیرواقع ٔنقطه یک از توان نمی کنید ثابت خلف برهان با 

 . کرد رسم

 

    قضیۀ دو شرطی         

 

 .رست باشند ، آن قضیه را دو شرطی می نامیم اگر قضیه و عکس قضیه هر دو د
 

 «مثلثی که سه زاویه برابر داشته باشد متساوی الضلاع است و بر عکس »         

 

 برابر هم با آنها به رو روبه های زاویه اگر تنها و اگر ؛ برابرند ضلع دو مثلث یک در        

 . باشند

 

 . باشد میانه اگر تنها و اگر است؛ نیمساز خط پاره یک الاضلاع متساوی مثلث در       

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



19 
 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

    مثال نقض        

 

 .گفته می شود  «مثال نقض » به مثالی که نشان می دهد یک حکم کلی نادرست است ، 

 

 .حاصل ضرب هر دو عدد گنگ ، عددی گنگ است  : حکم کلی        

2               2  و  2 :   مثال نقض   2         
   
    2   

 

        .هر چهارضلعی که قطرهای عمود بر هم و برابری داشته باشند ، مربع است  :  حکم کلی        

 :   مثال نقض

 

 

 . کنید رد نقض مثال یک با را زیر کلی های حکم از یک هر         

  . ندارد وجود 127 از تر بزرگ اولِ عدد هیچ ) الف

 . است بیشتر مربع هر مساحت از مثلث هر مساحت  )ب

   .است تر بزرگ ارتفاع هر ٔاندازه از ضلع هر ٔاندازه مثلث هر در ) پ

 . اند منطبق برهم ضلع هر به ناظرمت عمودمنصف و میانه مثلث هر در  )ت

 

  

 مثال

 

 مثال

حکم 

 : کلی

 حاصل

 

 مثال

حکم 

 : کلی

 حاصل
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 تست های تکمیلی      

 

 ستدلال است ؟روش نتیجه گیری کلی بر مبنای مجموعۀ محدودی از مشاهدات کدام نوع ا    

 استنتاجی(  4            استقرایی(  3   شهودی(  2   قیاسی(  1

او از شکل هایی نظیر مربع  و مثلث . رضا می خواهد مجموع زوایای یک پنج ضلعی را پیدا کند     

 :متساوی الاضلاع زیر استفاده کرد 

 

 

 

او از چه استدلالی استفاده کرده .  543ا  ْ او نتیجه گرفت که مجموع زوایای یک پنج ضلعی برابر است  ب

 است ؟

 برهان خلف(  4               استنتاج ( 3      مثال نقض(  2   استقرایی ( 1

 

مجموع زوایای می داند که  او. را پیدا کند  مجموع زوایای یک پنج ضلعیحسین می خواهد     

 :او این گونه عمل کرد . است  183یک مثلث  ْ 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

1 

 

2 

 

3 
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او از چه استدلالی استفاده کرده .  543او نتیجه گرفت که مجموع زوایای یک پنج ضلعی برابر است  با  ْ 

 است ؟

 برهان خلف(  4               استنتاج ( 3      مثال نقض(  2   استقرایی ( 1

 

 است ؟گزاره کدام «  دو خط موازی یکدیگر را قطع نمی کنند » نقیض گزارۀ    

    .دو خط که همدیگر را قطع می کنند موازی نیستند (  1

      .دو خط موازی همدیگر را قطع می کنند (  2

                   .ی هستند دو خط که همدیگر را قطع نمی کنند مواز ( 3

   .همۀ خط ها موازی هستند  ( 4

  

 است ؟گزاره کدام  «گنگ است  aعدد حقیقی » نقیض گزارۀ               

 .حقیقی نیست  aعدد (  2       .گویا است  aعدد حقیقی (  1

 .طبیعی است  aعدد حقیقی (  4              . زوج است aعدد حقیقی  ( 3

 است ؟گزاره کدام  «این هفته ، من هر روز ورزش کردم » نقیض گزارۀ               

      .این هفته ، من چند روز ورزش کردم (  1

 .این هفته ، من یک روز در میان ورزش کردم (  2

 استدلال و قضیه تالس: حثمب

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

4 

 

5 

 

6 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



22 
 

 

 . من حداقل یک روز در  این هفته ورزش نکردم ( 3

 .این هفته ، من هیچ روزی ورزش نکردم (  4

 

 است ؟گزاره های زیر  یک از کدام«  همۀ مغازه ها هر روز باز هستند » نقیض گزارۀ                

    .بسته هستند همۀ مغازه ها روزی هست که (  1

      .حداقل یک مغازه هست که هر روز باز نیست (  2

                   .همۀ مغازه ها هر روز بسته هستند  ( 3

       .هر مغازه حداقل یک روز بسته است  ( 4

 

 .................. .در اثبات یک قضیه به کمک برهان خلف                

 .درستی آن چند مثال ارائه می دهیم  فرض می کنیم حکم درست باشد و برای(  1

  . نقیض حکم قضیه را به عنوان فرض می پذیریم و با استدلال منطقی به تناقض می رسیم (  2

    .می پذیریم و با استدلال منطقی به تناقض می رسیم  حکم را به عنوان فرض نقیض ( 3

 .رائه می کنیم فرض می کنیم حکم درست نباشد و برای نادرستی آن دلیل ا (  4

 

 :کمک برهان خلف ثابت کند بهار می خواهد گزارۀ زیر را به                 

 .« زوج باشد ، آن گاه حداقل یکی از آن دو عدد ، زوج است  bو  aاگر حاصل ضرب دو عدد طبیعی » 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

7 

 

9 
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 فرض او باید کدام باشد ؟

1  )a  وb  2        .زوج هستند  )a  وb  طبیعی نیستند. 

3 )a  وb  فرد است       (4        .فرد هستند. 

 :کمک برهان خلف ثابت کند پویا می خواهد گزارۀ زیر را به                

 .« موازی هستند   2 و   1 عمود باشند ، آن گاه    بر خط   2 و   1  اگر خط های » 

 در مورد استدلال او کدام درست است ؟

 .همدیگر را قطع می کنند   2 و   1 فرض او باید این باشد که (  1

 .دارد ، که تناقض است  93در پایان به مثلثی می رسد که دو زاویۀ  ْ (  2

 هر دو( 3

 هیچ کدام( 4

 

 ؟در کدام مورد هم خود قضیه و هم عکس قضیه درست است                

 .      باشد ، آن گاه       ، اگر      در مثلث ( الف 

2  ، رابطۀ     اگر در مثلث ( ب     2  .  93ْ   برقرار باشد ، آن گاه   2   

 هیچ کدام( 4                  دوهر ( 3      ب(  2   الف(  1

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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13 

 

11 
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 ؟در کدام مورد هم خود قضیه و هم عکس قضیه درست است                

 .د ، مساحتشان با هم برابر است هم نهشت باشناگر دو مثلث ( الف 

 .هستند    63ْبرابر باشند ، آن گاه هر سه زاویه اش اگر سه ضلع مثلثی ( ب 

  هیچ کدام( 4                  الف و ب( 3      ب(  2   الف(  1

 

 کدام گزینۀ زیر ، مثال نقض دارد ؟               

       .هر مربع یک لوزی است (  1

 .فرد است  2اول و بزرگ تر از  هر عدد(  2

  .هر مثلث متساوی الاضلاع ، متساوی الساقین است  ( 3

 .توان دوم هر عدد طبیعی بزرگ تر از توان سوم آن است ( 4

  

را نقض           « عددی اول است  n   ،2  1برای هر عدد طبیعی زوج » کدام عدد کلیت حکم                 

 می کند ؟

1  )2   2 ) 5      3 ) 6   4 )8 

 

با وصل کردن کدام سه رأس مثال نقضی برای حکم زیر . شکل زیر یک هفت ضلعی منتظم است                

 پیدا می شود ؟

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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13 

 

14 

 

12 
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 «. با وصل کردن هر سه رأس از یک هفت ضلعی منتظم یک مثلث متساوی الساقین تشکیل می شود » 

1  )     

2  )    

3  )    

4  )    

 

بیمار خاص بررسی کرده و نظریۀ خود  533پزشکی اثرات مثبت و منفی تجویز نوعی دارو را برای                

 وی کدام نوع استدلال را به کار برده است ؟. گیری اعلام می کند  را بر این نتیجه

 مثال نقض(  4         درک شهودی(  3   استقرایی(  2   استنتاجی(  1

 

 در کدام یک از استدلال های زیر ، مطمئن هستیم که نتیجه همواره درست است ؟                

 استنتاجی(  4            قراییاست(  3  درک شهودی(  2   نمودار وِن(  1

 

 کدام یک از روش های استدلال زیر اثبات غیر مستقیم است ؟                

 استقرایی(  4           برهان خلف(  3   مثال نقض ( 2   استنتاجی(  1

 

 ؟ ندارد برهان خلف اثبات کدام قضیۀ زیر احتیاج به استدلال به روش                

 .نیز فرد است   فرد باشد ، آن گاه  2 و       اگر(  1

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 .نیز زوج است   زوج باشد ، آن گاه   3 و      اگر (  2

 .ز نقطۀ مفروض فقط یک خط می توان بر خط مفروض عمود کرد در یک صفحه ا(  3

 .مجموع دو عدد زوج ، عددی زوج است (  4

 

 عکس قضیۀ تالس با کدام استدلال زیر ، قابل اثبات است ؟                

 استنتاجی(  4          برهان خلف(  3   مثال نقض ( 2   استقرایی ( 1

 

 است ؟ Dچند برابر اندازۀ زاویۀ  Cبه شکل مقابل ، اندازۀ زاویۀ با توجه                 

1  )
 3 

 4 
    2  )

 1 
 3 

 

3  )
 2 
 3 

    4  )
 1 
 2 

 

  

 

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 پاسخ تست شماره تست

1 3 

2 1 

3 3 

4 2 

5 1 

6 3 

7 2 

8 2 

9 3 

13 3 

11 3 

12 2 

13 4 

14 3 

15 4 

16 2 

17 4 

18 3 

19 4 

23 3 

21 3 
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    نسبت و تناسب        

 

 

 

  

اگر              
   

   
 

 3 

 5 
 .آن گاه حاصل عبارت های زیر را به دست آورید  

( الف 
 3  6 
 3  13 

( ب        
 2    
 2  2  

 

 

بطۀ را از را  مقدار            
   

 183     
 

 3 

 7 
 .به دست آورید  

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 مثال

 

 مثال
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    قضیه تالس        

 

یگر مثلث پاره خط های متناسب به اگر خط موازی یک ضلع مثلث رسم کنیم ، این خط روی دو ضلع د

 :باشد ، آن گاه    موازی    ،     یعنی اگر در مثلث  . وجود می آورد 

                                                
    

   
 

    

   
      و         

    

   
 

    

   
 

    

   
     

 

 

 .را به دست آورید   مقدار . موازی است    با    در شکل زیر ،         

 

 

 

را به دست    و     های خط پاره ٔاندازه .اند موازی   و    های خط پاره شکل در        

 .آورید 

 

 

 .ست آورید را به د   و     هایخطپارهٔاندازهو   مقدار، معادلهیکتشکیلبا         

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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  مشخص را عبارت هر نادرستی یا درستی .است    ضلع با موازی    خط پاره شکل در       

 . کنید

 

 

 

 ضلع با ، کند وصل هم به را مثلث ضلع دو های وسط که خطی پاره مثلث هر در نیدک ثابت         

 . است آن نصف مساوی و موازی سوم

 

  . آورید دست به را   و     های خط پاره طول .است        مقابل شکل در         

 

 

 

  . آورید ستد به را  و    مقادیر . است        مقابل شکل در        

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 المث
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      . آورید دست به را   مقدار . استموازی     با     زیر  شکل در        

       

 

 ازی را قطع کنند ، اگر خطوطی ، چند خط مو  

 : یعنی . پاره خط های ایجاد شدۀ روی آن ها متناسب هستند 

                                                        
  

  
 

  

  
 

 

 .موازی هستند  3 و  2 ،  1  در شکل زیر ، سه خط     

 .را به دست آورید   مقدار  

 

 

 .موازی است    با    موازی است و    با    ،     در مثلث       

:  نشان دهید 
  

  
 

  

  
  

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث
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 مثال

 

 مثال

 

 نکته

 مثال
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    تالس عکس قضیه        

 

انتخاب شوند که      و     طوری روی ضلع های   و   نقطه های     اگر در مثلث  

    

   
 

    

   
 .است    موازی ضلع    ، در این صورت می توان نتیجه گرفت که پاره خط  

                                                              
    

   
 

    

   
           

 

سانتی متری از یک تیر چراغ ایستاده  163سانتی متر در فاصله ی  173شخصی با طول قد          

سانتی متر باشد  43اگر طول سایۀ این شخص که توسط نور چراغ در پشت او ایجاد می شود برابر . است 

 است ؟ ، ارتفاع تیر چراغ چند سانتی متر

 

 

   در ذوزنقه عکس قضیه تالس قضیه تالس و         

 

 

                                                             
    

   
 

    

   
  

   
                 

 

 : کنید ثابت . است            مقابل ذوزنقه در        
    

   
 

    

   
 

  ) .  کنید رسمیکی از قطرها را  :راهنمایی  (

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال
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 تست های تکمیلی      

 

به قسمی اختیار می کنیم که  را  و   ، دو نقطۀ      روی پاره خط     
    

   
 

    

   
 2  .

 چقدر است ؟   در این صورت طول پاره خط 

1  )
   

 6 
    2  )

   

 2 
    3  )

   

 3 
                    4  )

 2  
 3 

 

 

عددهایی طبیعی اند که   و       
     

 19  94  
 

 1 
 25 

در این صورت .  
   

   
 :برابر است با  

1 ) 5/11    2  )9        3 ) 
 23 

 4 
                   4  ) 5/13  

 

اگر    
   2 
 2   

 
 2 
 3 
باشد ، مقدار   

   

    
 کدام است ؟ 

1  )
 2 
 3 

    2  )
  3 

 2 
    3  )

  1 
 4 

                                 4  )4 

    

 کدام است ؟   طول .   9   و   6   ،  8   ،        ر شکل زیر ،  د    

1  )4    

2  )2  /4      

3 ) 4  /4                

4 ) 6  /4  

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

1 

 

2 

 

3 

 

4 
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 چند است ؟   طول .   7   و   5   ،  3   ،         در شکل زیر ،                 

1  )5  /6    

2  )5  /5      

3 ) 6                

4 ) 5  /7  

 است ؟« چند واحد »    اندازۀ طول در شکل داده شده  ،               

1  )4    

2  )5      

3 ) 6                

4 ) 7  

 

 کدام است ؟  مقدار . موازی است    با خط    خط در شکل زیر  ،                 

1  )2    

2  )3      

3 ) 4                

4 ) 5  

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

5 

 

7 

 

6 
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 کدام است ؟  . موازی است    با    در شکل زیر  ،                 

1  )6    

2  )7      

3 ) 
21
5

                

4 ) 
21
11
   

 

 کدام است ؟  مقدار . ازی هستند با هم مو 3 و  2 ،  1  در شکل زیر  ، سه خط                 

1 )   5     

2  )6      

3 ) 12                

4 ) 21 

 

محیط مثلثی که . واحد است  5و  6واحد طول و طول ساق ها   4و  9در ذوزنقه ای اندازۀ قاعده ها                

 از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه تشکیل شود ، کدام است ؟

1  )4/11   2  )6/11     3 )2/12  4)  8/12 

  

اگر                  
 

  4
 

 

  5
باشد نسبت  

 

   
    کدام است ؟ 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190هندس مهرپویان م                                                                         

9 

 

8 

 

13 

 

11 
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1  )
 1 
 5 

   2  )
 1 
 4 

      3 )
 5 
 4 

   4)  
 4 
 5 

 

اگر                 
   

      
 

 3 

 5 
و  

   

    
 

 2 
 3 

باشد ، آن گاه  
   

  
 کدام است ؟ 

1  )
 3 

 2 
   2  )

 2 
 5 

      3 ) 
  3 

 8 
   4)  

 1 
 4 

 

 

 اگر                
    1 
 5

 
   1 
 2

 
   

 3 
 کدام است ؟  ، مقدار  7    3  4و  

1  )3   2  )4      3 )5   4)  6 

 

، رابطۀ        محدب چهارضلعیدر                
    

 4 
 

    

 3 
 

       

 11 
زاویۀ . ، بین زاویه ها برقرار است   

 (  96 –سراسری تجربی ) ؟ ، چند درجه است     و    حادۀ بین نیمسازهای داخلی دو زاویۀ مجاور 

1  )53   2  )63      3 )73                   4 )75  

 

  

، رابطۀ        محدب چهارضلعیدر                
    

 3 
 

    

 4 
 

    

 5 
 

 5   
 12 

. ، بین زاویه ها برقرار است   

سراسری تجربی خارج ) ؟ ، چند درجه است     و    ی دو زاویۀ متقابل زاویۀ حادۀ بین نیمسازهای داخل

 (  96 –از کشور 

1  )23   2  )25      3 )33                   4 )35 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

13 

 

14 

 

15 

 

12 
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محیط مثلثی که از . واحد است  5و  6واحد و طول ساق ها  4و  9در ذوزنقه ای اندازۀ قاعده ها                

 امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه تشکیل می شود ، کدام است ؟

1  )4/11   2 ) 6/11     3 ) 2/12   4 )8/12 

 

کدام    ، آن گاه اندازۀ   3   و  5   ، اگر         و         در شکل مقابل ،                

 است ؟

1  )4 5  

2  )4 8 

3  )5 4 

4  )5 6 

 

 کدام است ؟  در شکل رو به رو ، ارتفاع هر سه مثلث قائم الزاویه رسم شده است ، اندازۀ                 

1  )4 54  

2  )5 36 

3  )5 76 

4  )6 75 

 

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

16 

 

17

+ 

 

18 
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 کدام است ؟   مقدار . است        ،      در ذوزنقۀ                 

1  )23    2 ) 18 

3  )16                 4  )15 

 

اندازۀ پاره خط . است  5   و  3   در شکل رو به رو ، دو جفت پاره خط موازی اند ،                 

 (  94 –سراسری تجربی خارج از کشور ) کدام است ؟    

1  )13  1 
 3 

    2  )12  2 
 3 

 

3  )11  1 
 3 

       4  )13  2 
 3 

 

 

باشد ،  3   و  7   اگر . است    موازی قطر    ، پاره خط      در ذوزنقۀ                 

 ( 93 –سراسری ریاضی خارج از کشور ) کدام است ؟     فاصله 

1 ) 12 

2 ) 25/12 

3  )5/12 

4  )75/12 

 

 ستدلال و قضیه تالسا: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

19 

 

23 

 

21 
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   طول . سانتی متر است   3   و   5   ،  7   ،        در شکل رو به رو                 

 چند سانتی متر است ؟

1  )5/6    2  )5/5 

3  )6     4  )5/7 

  
 کدام است ؟   مقدار . است     موازی   در شکل رو به رو                 

1  )4    2  )6 

3  )8     4  )9 

  
 کدام است ؟    طول .   9   و 6   ،  8   ،       در شکل رو به رو ،                  

1  )4    2  )4/2 

3  )4/4     4  )4/6 

 

   چند برابر   ، آن گاه   6   و   3   اگر .        و        در شکل مقابل                

 است ؟

1  )2    2  )5/2 

3  )75/2     4  )3 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

22 

 

23 

 

24 

 

25         
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دید چشمی ناظر به ارتفاع . برجی نصب شده است متر بر بالای  8د             در شکل مقابل دکلی به طول 

 ؟ متری در یک راستا است ، بلندی برج چند متر است 4متر از ارتفاع دکل و تیرک  8/1

1  )19/8    2  )2/23 

3  )23/8     4  )2/21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

26  
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استدلال و قضیه تالس: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 پاسخ تست شماره تست پاسخ تست شماره تست

1  14 3 

2 1 15 1 

3 4 16 4 

4 1 17 2 

5 4 18 3 

6 3 19 2 

7 3 23 1 

8 2 21 2 

9 1 22 4 

13 4 23 4 

11 4 24 1 

12 1 25 4 

13 2 26 2 
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 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 تشابه مثلث ها        

 

 .دو مثلث را متشابه گویند ، اگر زاویه های نظیر در آن ها برابر و ضلع های نظیر متناسب باشند  

 :یعنی . مثلث متشابه باشند نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث را نسبت تشابه می گوییم  اگر دو

 

 

 

 

 

  

 

 

   تشابه مثلث ها قضیه اساسی        

  

اگر خطی موازی با یکی از اضلاع مثلث ، دو ضلع دیگر آن را قطع کند در این صورت مثلث کوچکی به وجود 

 .است می آید که با مثلث اولیه متشابه 
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 دو مثلث تشابه حالت های         

 :با توجه به قضیه فوق می توان ثابت کرد دو مثلث در سه حالت زیر با هم متشابه اند 

 ( : رابری دو زاویه ب) حالت اول 

 .اگر دو زاویه از مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر برابر باشند آن دو مثلث متشابه هستند 

 

 

 

        مثلث دو ، باشند برابر دیگر مثلث از زاویه دو با مثلثی از زاویه دو هرگاه       

 . اند متشابه

 
 

        

 

 متناسب دیگر مثلث از ضلع دو های اندازه با مثلثی از ضلع دو های اندازه هرگاه         

 . اند متشابه مثلث دو ، باشند برابر آنها بین ٔزاویه و باشند

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 : 1 قضیه

 : 2 قضیه
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 متناسب دیگر مثلث از ضلع سه های اندازه با مثلثی از ضلع سه های هانداز هرگاه          

 . اند متشابه مثلث دو ، باشند

 

 
 

 .در شکل مقابل متشابه هستند     و     نشان دهید مثلث های        

 

 

 

 

 .در شکل مقابل متشابه هستند     و     نشان دهید مثلث های       

 

 

 

 .را به دست آورید   اندازۀ زاویۀ        

 

 

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 : 3 قضیه

 مثال
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 .        مقابل درشکل        

 . آورید دست به را   و    اندازۀ پاره خط های         

  

 

  ABC  مثلث اضلاع های وسط شکل مطابق M  وN  و P   نقاط اگر        

  . اند متشابه  MNP و ABC  های مثلث . کنید ثابت ، باشند

 

 

 

  و  A'B'C'     ABC که باشند ای گونه به   "A"B"Cو   'A'B'C و   ABC  مثلث سه اگر       

A"B"C"     A'B'C'     ،مثلث دو ٔدرباره ABC  و A"B"C"  ؟ چرا ؟ گفت توان می چه 

 

 

 . نمایید مشخص را  و    مقادیر و کنید ثابت را ها مثلث تشابه قسمت هر در        

 

 

 

 

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 فردی  .است گرفته قرار )شکل مانند( متر 63 ارتفاع به نورافکنی نظامی کمپ یک دیوار بر        

 کار این برای . کند محاسبه نورافکن ٔپایه تا را خود ٔفاصله خواهد می ، است رودخانه دیگر طرف در که

 و دهد می قرار زمین روی را متر یک طول به چوبی

 متر 5 بربرا چوب ٔسایه طول که کند می مشاهده

 ؟ است چقدر نورافکن پای تا مرد این ٔفاصله . است

  

 .است        در شکل مقابل         

 . دمتشابه هستن    و      ثابت کنید دو مثلث( آ         

 .را به دست آورید   و   مقادیر ( ب         

 

 .را به دست آورید   و   یر مقاددر هر قسمت ، تشابه مثلث ها را ثابت کنید و         

 

 

 

 

     

 

 .پیدا کنید  را  و   طول . است         در شکل مقابل         

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 .متر  قرار دارد  63مخابراتی بالای ساختمانی به ارتفاع مطابق شکل یک دکل         

 متر و ارتفاع درخت 32متر و فاصلۀ درخت تا ساختمان  8تا درخت اگر فاصلۀ شخص  

     .متر باشد ، ارتفاع دکل را به دست آورید  23 

 

 

 برخی روابط طولی در مثلث قائم الزاویه        

 

مثلث قائم الزاویه به وجود می آورد که با هم و با مثلث  دو ع وارد بر وتر ،در هر مثلث قائم الزاویه ارتفا

 :یعنی . اصلی متشابه اند 

 

 

 

 :با توجه ها به این تشابه ها روابط طولی زیر را می توان نتیجه گرفت 

 

 

 

   

 

 

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال
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 خواسته مقادیر روش ترین ساده با کنید سعی مورد هر در مقابل ٔالزاویه قائم درمثلث     

 . آورید دست به را شده

1 ) 

2 ) 

3 ) 

 

 . وریدآ دست به را شده خواسته خط پاره اندازه ، حالت هر در رو روبه ٔالزاویه قائم مثلث در        

 

 

 .را بیابید  AHو  AB  ،ACدر مثلث رو به رو ، طول         

 

 

 

 

 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

نقطۀ اگر از . است  6شکل مقابل مستطیلی به عرض                      

A  بنامیم ،   رسم کنیم و پای این عمود را    عمودی بر قطر

برابر    طول 
18
 5 

و نیز اندازه    ، طول قطر    اندازۀ . است  

  .طول مستطیل را محاسبه کنید 

 

 

ه خط های خواسته در مثلث قائم الزاویه رو به رو ، در هر یک از حالت های زیر ، اندازۀ پار                    

 .شده را به دست آورید 

       ،       ، 12    ٔ ، 5    ( آ 

       ،      ، 17    ، 8   (  ب

     ،      ،   8   ،  8 4   ( پ 

 

به  فاصلۀ رأس مستطیل تا قطر را . واحد می باشد  8و  6طول دو ضلع یک مستطیل برابر  

 .دست آورید 

 

 

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 تشابه مثلث ها: مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
 

 

 تست های تکمیلی      

 

مجموع بزرگ ترین زاویه و . متشابه است  63ْبا  مثلث دیگری با زاویۀ   43ْمثلثی با زاویۀ      

 یۀ مثلث دومی چقدر است ؟کوچک ترین زاو

1  )63ْ    2  )133ْ    3  )83ْ    4  )123ْ 

این مثلث با کدام مثلث زیر          . هستند  3و  2،  1در یک مثلث زاویه های داخلی به نسبت     

 می تواند متشابه باشد ؟

     متساوی الساقین(  2     قائم الزاویه ( 1

 .ثی که یکی از ضلع هایش سه برابر ضلع دیگر است با مثل(  4      غیر مشخص ( 3

 

 چقدر است ؟  CEباشد ، مقدار   EDموازی با پاره خط   ABاگر پاره خط     

1   )3  /8     

2   )2  /8      

3 )  1  /8                    

4 )  3  /8   

 

 

1 

 

2 

 

3 
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 است ؟کدام  ABدر شکل زیر اندازۀ ضلع    

1   )7  

2   )8      

3 )  9                 

4 )  13 

  

 ؟ ندستنیدو شکل همواره متشابه کدام               

  هر دو مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین(  1

 .دو لوزی که یک زاویۀ قابل انطباق داشته باشد هر (  2

 شش ضلعی منتظم هر دو ( 3

 هر دو مستطیل(  4

 

 .  استمتشابه  x و ضلع 8با مثلث قائم الزاویه ای به وتر  2و ضلع  4مثلث قائم الزاویه ای به وتر               

x  ؟می تواند باشد کدام 

1  )6    2  )2 2     3 ) 
1
2

   4 ) 4 3 

 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

4 

 

5 

 

6 
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با کدام مثلث که دو ضلع آن داده شده است ،             6  و   4  ، 3  مثلثی به اضلاع                

 می تواند متشابه باشد ؟

1  )     2      4     2   )    1      3    

3  )    3      5                 4  )    2      5     

 

   5  و   5  اگر .  است متشابه  و   ،  5با مثلثی به اضلاع  7و  5،  3مثلثی به اضلاع                

 کدام است ؟     باشند ، 

1  )
58
3

   2 ) 23      3 ) 
61
3

   4 )21 

 

 کدام است ؟      مقدار . است         در شکل مقابل                 

1  )5  /9     2  )9 

3 )5  /8    4)  5  /7  

 

 ( 91 –سراسری ریاضی )  چقدر است ؟  مقدار . قائمه هستند    و     در شکل مقابل دو زاویۀ                

1  ) 3
2

    2  )
2 3

3
 

3 )
4
3

   4)  
2
3

 

 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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13 

 

8 

 

7 
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، نسبت     13 و   6   ،  4   ،   8   در شکل مقابل                
 

 
 ؟کدام است   

1  )
1
2

    2  )
5
9

 

3 )
2
3

   4)
4
5

  

 

 

                     

 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 پاسخ تست شماره تست

1 4 

2 1 

3 1 

4 4 

5 4 

6 4 

7 1 

8 2 

9 1 

13 2 

11 1 

11 
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باشد ، آن گاه تمام اجزاء   متشابه و نسبت تشابه برابر        و     اگر دو مثلث   

طولی دو مثلث یعنی اضلاع ، ارتفاع ها ، میانه ها ، نیمساز ها و عمود منصف ها متناسب اند و نسبت      

است ، ولی نسبت مساحت ها   هم چنین نسبت محیط ها نیز برابر . است   دو مثلث برابر آن ها در 

 .است  2 ، یعنی  نسبت تشابهبرابر توان دوم 

 

 

 

 

 

  . کنید می مشاهده الزاویه قائم مثلث دو مقابل شکل در  

 . آورید دست به را آنها های مساحت و ها محیط نسبت

 

 
  

 که ای گونه به بگیرید؛ نظر در   تشابه نسبت با را       و      متشابه ثلثم دو           

    

      
 

    

      
 

    

      
 . کنید رسم مثلث دو در را      و     حال  .باشد   

  . اند متشابه        و      های مثلث کنید ثابت( الف 

 تشابه مثلث ها:  مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 نکته 
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نسبت  ( ب 
    

      
 .را به دست آورید   

     های مساحت نسبت ) پ

       
 . را محاسبه کنید 

 .به دست آورید  را       و      مثلث دو های محیط نسبت ) ت

 

             

 

 

متشابه باشد ،  35اگر این مثلث با مثلث دیگری با محیط . است  9و  7،  5طول اضلاع مثلثی          

 طول بزرگ ترین ضلع مثلث دوم چقدر است ؟

 

نسبت مساحت دو مثلث متشابه          
25
64

باشد ، ضلع  16اگر یک ضلع مثلث بزرگ تر . است  

 متناظر به این ضلع در مثلث کوچک تر چند است ؟

 

نسبت مساحت های دو مثلث متشابه           
81
121
 .نسبت محیط ها را پیدا کنید  .است  

 

طول اضلاع .   6   و   5   ،   4   ، عبارت است از     طول ضلع های مثلث          

 .واحد طول است  23 متشابه است و محیطش    لث مثلثی را بیابید که با مث

 ه مثلث هاتشاب:  مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 :شد ، به سؤالات زیر پاسخ دهید با  35    ، اگر شکلبا توجه به        

  .بیابید  را     و      حت مثلث هاینسبت مسا ( آ 

  . آورید دست به را    مساحت مثلث ( ب 

 

 C   مثلثبا      مثلث. سانتی متر است  14و  C  ،7  ،9   مثلث طول ضلع های         

         . رید دست آو به را     مثلث محیط.  سانتی متر است  21متشابه است و طول بزرگ ترین ضلع آن 

 

  .         مقابل شکل در        

 ابررب    و      اگر نسبت مثلث های
1
6
 باشد ،  

  . آورید دستنسبت ارتفاع های متناظر را به 

 

 .هستند     از مثلث     و    ،    به ترتیب وسط اضلاع   و   ،   نقاط          

 . متشابه است    با مثلث     ثلث  ثابت کنید م( آ 

  ؟ است    مثلث  چه کسری از محیط    مثلث  محیط ( ب 

 ؟ است    مثلث مساحت چه کسری از     مثلث  مساحت ( پ 

 

 تشابه مثلث ها:  مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 مثال

 

 مثال

 

 مثال

 

 مثال
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 تست های تکمیلی      

 

در دو مثلث متشابه که اضلاع یکی دو برابر دیگری است ، محیط مثلث بزرگ تر چند برابر محیط     

 مثلث کوچک تر است ؟

1 ) 4    2  )6    3 ) 2                 4  )12 

 

  و  3،  6با مثلث اول و به اضلاع  متشابه ثلثیچند برابر محیط م 4و  3،  2محیط مثلثی به اضلاع     

 است ؟

1  ) 
  3 

 2 
   2  )

 3 

 4 
       3 ) 

 2 
 3 

              4  )2  

 

 22/  5و طول کوچک ترین ضلع مثلثی متشابه با مثلث اولی ،  7و  5،  11طول اضلاع یک مثلث     

 کدام است ؟محیط مثلث دوم . است 

1 ) 132    2  )5  /132   3  )133                     4  )5  /133 

    

است متشابه  23اگر این مثلث با مثلث دیگری که محیط آن . است  21و  17،  12طول اضلاع مثلثی     

 چند است ؟باشد طول  کوچک ترین ضلع مثلث دوم 

1 ) 2  /4   2  )5  /4   3  )8  /4                     4  )6  /5 

  

 تشابه مثلث ها:  مبحث

 12010619190مهرپویان مهندس                                                                          

1 

 

2 

 

3 

 

4 
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واحد  25اگر مساحت مثلث بزرگ تر . است  8و  15اندازۀ محیط دو مثلث متشابه به ترتیب                 

  کدام است ؟ مربع باشد ،  مساحت مثلث کوچک تر

1  )7   1 
 9 

   2  )6  1 
 9 

      3 ) 7  2 
 9 

              4  )6  2 
 9 

 

  

 در شکل زیر ، مساحت مثلث بزرگ تر کدام است ؟              

1   )5  /88    

2   )5  /87         

3 ) 5  /78                

4 ) 5  /77  

 

اگر               . دو میانۀ متناظر هستند      و    ،        و      متشابه  در دو مثلث                

 آن گاه نسبت مساحت های دو مثلث چقدر است ؟         3 

1  )3   2  )
 1 
 2 

       3 )  3              4  )9 

                         

، نسبت مساحت ها   در دو مثلث متشابه               
 2 
 3 

مساحت مثلث بزرگ تر چند .  نسبت اضلاع است  

 برابر  مساحت مثلث کوچک تر است ؟

1  )5  /1   2  )25  /2      3 ) 75  /2              4  )3 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

5 

 

7 

 

6 
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 نسبت مساحت آن دو مثلث کدام است ؟. در شکل زیر  ، دو مثلث متشابه هستند                 

1 )   
 4 
 9 

     

2  )
 9 
 16 

      

3 ) 
 2 
 3 

                

4 ) 
 3 

 4 
 

 

    محیط مثلث . است  8   و  3   ،   4    ، 2   ،       در شکل مقابل                

 کدام است ؟

1  )9   2  ) 
 27 
 2 

      

3 )18   4)  36 

  

مثلث با  سانتی متر و طول کوچک ترین ضلع مثلثی متشابه  7و  5،  11طول اضلاع یک مثلث                 

  محیط مثلث دوم کدام است ؟.  سانتی متر است   22/ 5اولی 

1 ) 132   2  )5/132     3 )133   4)  5/133 

نسبت  مساحت دو مثلث متشابه                
 149 
 128 

سانتی متر باشد  21اگر یک ضلع مثلث کوچک تر .  است   

 ،  ضلع متناظر به این ضلع در مثلث بزرگ تر کدام است ؟

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190دس مهرپویان مهن                                                                         
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1  )21 2   2  )21 3     3 ) 24 2   4)  24 3 

 

واحد ، مثلث دیگری رسم می کنیم که اضلاع آن موازی اضلاع  5و  7،  9درون مثلثی به اضلاع                

واحد باشد ، مساحت محدود به این دو مثلث ، چند  6ن مثلث اگر بزرگ ترین ضلع ای. مثلث اصلی باشد 

 (  95 –سراسری خارج از کشور ) برابر مساحت مثلث کوچک تر است ؟ 

1  )3 75   2  )1      3 )1 25   4)  1 5 

 

و        در شکل مقابل                
    

   
 

 3 

 5 
 ؟ کدام است  ، نسبت مساحت های دو مثلث از آن شکل   

1  ) 
 2 
 3 

   2  )
 2 
 5 

       

3 )
 4 
 9 

               4 )
 9 
 25 
  

  

مساحت مثلث بزرگ تر چند برابر مساحت مثلث    .  است    وازی م    در شکل مقابل                

 ؟ کوچک تر است 

1  )1  2 
 3 

   2  )1  5 
 9 

       

3 )1  7 
 9 

               4 )1  8 
 9 

    

 نسبت مساحت آن دو مثلث کدام است ؟. در شکل رو به رو دو مثلث متشابه هستند                

1  )
 4 
 9 

   2 ) 
 9 
 16 

     

3 ) 
 2 
 3 

   4 )
 3 

 4 
 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          
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هم چنین . حاصل شود     را به هم وصل می کنیم تا مثلث      وسط های اضلاع مثلث                

چه کسری     مثلث مساحت  . به دست آید را به هم وصل می کنیم تا       وسط های اضلاع مثلث 

 است ؟    ث مثلاز مساحت  

1  ) 
 1 
 4 

   2  )
 1 
 8 

        

3 )
 1 
 16 

               4 )
 1 
 32 
  

در یک مثلث قائم الزاویه از وسط وتر ، عمودی بر ضلع قائم فرود می آوریم تا مثلث جدیدی                

 حاصل شود ، مساحت مثلث اصلی چند برابر مساحت مثلث جدید است ؟

1  )6    2  )5      3  )4    4   )3 

باشد ، مساحت مثلث   3   و   2   ، اگر   93ْ        در مثلث قائم الزاویه                 

 است ؟    چند برابر مساحت مثلث     

1  )
 3 

 2 
    2 ) 

 4 
 9 

 

3  )
 2 
 3 

                 4  )
 9 
 4 

 

 در شکل رو به رو ،                 
 2 
 3 

   

  
 

  

  
     چند برابر مساحت مثلث      ، مساحت ذوزنقۀ   

 است ؟ 

1  )
 21 
 4 

    2  )
 5 
 2 

 

3  )
 25 
 4 

       4  )
 3 

 2 
 

 تشابه مثلث ها : مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

17

+ 

 

19 

 

23 

 

18 
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 پاسخ کلیدی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تشابه مثلث ها:  مبحث

 12010619190مهندس مهرپویان                                                                          

 پاسخ تست شماره تست پاسخ تست شماره تست

1 3 11 4 

2 3 12 3 

3 4 13 3 

4 3 14 3 

5 1 15 3 

6 2 16 1 

7 4 17 3 

8 2 18 3 

9 1 19 3 

13 3 23 1 
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